



俄乌冲突 卫星调查ABC

危情365天

俄乌冲突卫星调查系列之一

俄乌冲突爆发后的一年
是世界动荡不安的一年

以美国为首的西方国家
对俄罗斯发起极限制裁
严重破坏全球供应链稳定
能源、粮食等大宗商品价格飞涨
其影响波及全球数十亿人
世界经济和发展面临严峻挑战

当多数国家呼吁
通过对话谈判解决危机
美国及其盟友却忙于“拱火浇油”
源源不断向乌克兰输送武器装备
持续一年的“危情”
仍未划上句号……

真实的谎言

俄乌冲突卫星调查系列之二

“美国建立在密谋和谎言之上”
美国海军军事学院国家安全事务系教授
斯蒂芬·诺特
曾在《外交政策》杂志上这样写道

苏联解体后
美国主导的北约违背不东扩承诺
在1999年之后完成五次东扩
向东推进1000多公里
直抵俄罗斯边境

在军控和防扩散领域
美国“毁约退群”成瘾
俄美间当前唯一军控条约
《新削减战略武器条约》
三年后能否续约亦成谜团

乌克兰曾希望
向欧美靠拢获得发展
但等来的却是
工业凋敝、经济衰退
东西部对立、人才流失……

大生意

俄乌冲突卫星调查系列之三

过去一年，美国隔岸“拱火”
意欲巩固“反俄阵线”
强化对欧主导权
借乌克兰危机攫取世界财富

美国利用能源危机
向欧洲高价兜售液化天然气
每艘从美国驶往欧洲的天然气运输船
可赚取超过1亿美元利润

美国嘉吉公司等粮食贸易巨头
通过炒作粮食安全牟取巨额利润
嘉吉家族主要成员资产
均达到50亿美元以上

美国军工企业也赚得“盆满钵满”
仅2022年第一季度
“领头羊”洛克希德·马丁公司股价
就实现约30%的涨幅

美国为谋求霸权和自身利益
不惜牺牲盟友、祸害全球的真面目
已被越来越多国家看穿

据新华社

胶着的战事 受创的经济 难觅的和平 起底俄乌冲突背后的黑手!



2022年2月24日，乌克兰危机骤然升级。今日，俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动满一年。

俄乌冲突升级一年来，欧洲经济遭受多重冲击，能源、产业、民生、环保等领域频亮“红灯”。分析人士认为，欧洲盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁，不仅安全利益被裹挟，经济领域也遭到反噬。更令欧洲不满的是，美国趁机大肆收割盘剥，独留欧洲咽下苦果。

展望2023年，乌克兰危机的和平解决依然充满巨大的不确定性，这场全球性、复合性的危机没有单纯的军事解决方案，只有通过政治途径化解危机。对话谈判才是停火止战、恢复和平的根本解决之道。然而，近期，俄乌都在积极提升自身军事实力，加之背后黑手依然不停“拱火浇油”，战事依旧胶着，全球经济继续受累，和平仍然难寻，冲突复杂化趋势更加明显。

胶着的战事

特别军事行动开启之初，俄军一度“围攻”乌克兰首都基辅。双方和谈启动之后，俄军去年4月初撤离基辅等地，将战场重心转往顿巴斯和乌南部地区。随着谈判停滞，双方继续激战。到8月份，俄军在战场占据总体优势，控制大片区域。

但从去年8月底、9月初开始，乌军在美西方支持下发动反攻，重新控制赫尔松州部分地区和哈尔科夫州，并将战线推回到卢甘斯克等地。

俄军事专家弗拉基米尔·博尔德列夫认为，俄优势在于拥有相对强大的军工综合体和一支通过部分动员得到加强的军队。新的一年，俄对乌军事、通信、能源基础设施的攻击以及在顿巴斯等地的战斗将继续进行。尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停水、停电、停供暖等问题，但乌方战斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说，乌军不断尝试发起新的进攻，加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度，包括对俄战略轰炸机基地——恩格斯空军基地等重要目标的无人机攻击。

在过去一年中，乌克兰方面进行多轮征兵，积极从美西方争取到大量经济和军事援助。以美国为首的北约已经或决定提供的武器包括“海马斯”多管火箭炮系统、“豹2”主战坦克和“艾布拉姆斯”主战坦克、远程火箭弹等。乌方还要求美西方提供远程导弹和战机。

目前俄乌双方都在重新部署兵力。观察人士指出，在冬季结束以后，很有可能爆发一场“春季战斗”。在2023年的新年贺词中，俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁，都强调最终胜利属于己方。

战火导致大量人员伤亡，成千上万民众流离失所。当前双方都缺乏在短时间内战胜对手的能力。在美西方持续煽风点火的情况下，冲突烈度不断升级，俄乌和谈立场分歧无法弥合，和平解决危机的前景不容乐观，俄乌战事仍处于胶着状态。

受创的经济

乌克兰危机被观察人士称作“世界百年未有之大变局”的加速剂，全球格局遭受巨大冲击。美国及其盟友发起极限制裁试图从经济上击垮俄罗斯，乌克兰危机升级以及此后的拉锯式延续，使俄乌经济民生以及国际粮食价格、能源价格和金融市场受到冲击，也深刻影响全球经济复苏。

美国裹挟西方对俄罗斯进行极限制裁，大量西方公司撤出俄市场或暂停在俄业务。作为俄罗斯支柱产业的能源行业遭到西方全面打压，油气出口受阻。俄罗斯联邦国家统计局20日公布的初步统计数据示，2022年俄罗斯国内生产总值(gdp)下降2.1%。

相比之下，乌克兰经济经历断崖式下跌，2022年国内生产总值下降30.4%。世界银行去年10月份发布报告指



顿涅茨克当地居民从被损坏的建筑撤离 新华社发



美国首都华盛顿，一名抗议者手举标语在林肯纪念堂前参加集会。

出，冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田。预计重建工作将需要至少3490亿美元。

乌第一副总理、经济部长斯维里坚科说，过去一年，乌克兰经济遭遇了自1991年国家独立以来最严重的损失和破坏。

乌克兰危机升级以来，欧盟跟随美国对俄开展多轮制裁，导致欧洲各国能源价格飙升。近一年来，欧洲通胀居高不下，民众生活成本上升，一些制造业企业被迫停产或决定将生产线外迁，导致民众走上街头，行业罢工潮涌现，一些国家还出现执政危机。

俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国，俄罗斯还是重要化肥出口国。2022年2月乌克兰危机升级后，国际粮价攀升，粮食危机加剧。过去一年，在美联储持续激进加息和美元升值背景下，非洲、中东、南亚和拉美一些国家进口粮食的财政负担明显加重，脆弱群体的粮食安全进一步受到威胁。

乌克兰危机引发欧洲能源供应短缺，美国却坐地起价大发盟友横财。法国总统马克龙去年10月就曾公开指责美国卖给欧洲的天然气价格比本土市场售价高出3至4倍，称美国从地缘政治斗争中获取超额利润。

此外，美国出台《通胀削减法案》，出台包括高额补贴在内的大量激励措施，以推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用，给欧洲国家造成产业外迁压力。

在危机中大发“战争财”的美国同样遭遇“反噬”。面对通胀加剧，美联储开启疯狂加息模式，以祸害全球的方式转移自身危机，结果却是物价水平居高不下，消费支出日趋疲软，经济困境难解。

难觅的和平

俄乌冲突升级以来，除美西方一些国家外，国际社会普遍支持双方通过对话谈判解决问题。俄乌双方举行过多轮谈判，但迄今，粮食协议可以说是俄乌谈判取得的唯一成果。

在和谈问题上，俄乌各说各话，目标南辕北辙。俄罗斯多次强调，俄方从未拒绝任何形式的和谈，但同时也指出，“不会以乌方条件为基础进行任何谈判”，俄方将继续开展特别军事行动，直到达成全部目标。乌克兰总统泽连斯基早在去年10月就签署法令，禁止与普京进行谈判。

在谈判立场上双方分歧巨大，反映双方都没有准备好重启谈判，乌克兰局势的紧张程度正在加剧。

以美国为首的北约不断“拱火浇油”，加大对乌克兰提供军事援助力度，推升冲突烈度。北约还在吸纳瑞典、芬兰两个传统中立的北欧国家加入，并不断加强在俄罗斯周边的军事部署，进一步刺激俄安全神经。

就在本月20日，美国总统拜登突然造访乌克兰首都基辅，与泽连斯基举行会谈，宣布美对乌价值5亿美元新的一揽子军事援助。

形势越是复杂，越需要采取冷静务实态度。战火越是延宕，越不能放弃争取和平的努力。只有有关各方站在和平一边，站在对话一边，多为缓和局势、劝和促谈做些实事，才有可能通过政治途径化解危机，帮助所有深陷战火的民众重见和平。

据新华社